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Del lenguaje ordinario al lenguaje algebraico

El numero de metros de valla necesarios para cercar un terveno rectangular es
dos veces el largo mds dog veces el ancho.
X

Esta informacién la podemos expreszar
de forma mis concisa:

Indicamos con la letra x ¢l largo vy
con la letra ¥ el ancho del mismo:

Por tanto, 2X es dos veces el largo; v 2y dos veces el ancho.

La valla necesaria para cercar el terreno serd: |2x + 2y

La expresion Con el lenguaje algebraico las
2yt oy informaciones se expresan de

es una expresion algebraica, forma mas sencilla.

El lenguaje algebraico utiliza letras, nmeros y signos de operaciones

\ para expresar informaciones. /




Frases en lenguaje algebraico

Lenguaje ordinario Lenguaje algebraico

- El triple de un nimero 3x

- El cuadrado de la suma de
dos niimeros

» Dos num eros naturales
consecutivos

- Hoy tengo 15 afios.
& Cudntos afios tendré
cuando pasen X afios? m

- Hoy tengo 15 afios. _
2 Cuantos afios tenia hace

y afos?

- Un niimero par

- Area del tridangulo de
base b v altura h
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Expresiones algebraicas

Las férmulas que e utilizan en geometria, ciencias y otras materias son
expresiones que contienen letras, o nimeros y letras.

El drea de un cuadrado El perimetro de un rectangulo
de lado x es x? deladosaybes 2a+2b

a
X x2

X d

L.a densidad de un cuerpo de masa m y volumen V es m

7

Una expresion algebraica es una combinacién de nimeros v letras
unidoz por los gignos de las operaciones aritméticas: adicion,
sustracién, multiplicacién, divizién ¥ potenciacidn.

En12x! —» %%ﬁ)
se distingue Parte literal

Factor numérico




E Expresiones algebmicas 4 Nimeros 2001 - Matematicas 2° ESD

Valor numerico de una expresion algebraica

El area de un rectingulo de base b v altura h es

A=b-h

Para hallar el area de un rectangulo concreto, por
egjemplo, de uno cuyabase seab=4 cmy h =3, se
sustituyen en la formula las letras b v h por los
nameros 4 v 3, respectivamente: b A=b-h=4-3=12

Elnimero 12 es ¢l valor numérico de la expresion algebraica b - h,
cuando se sustituye b por 4 ¥ h por 3.

Valor numeérico de una exprezion algebraica es el nimero que se
obtiene al sustituir las letras de la misma por nimeros determinados
y hacer las operaciones indicadas en la expresion.

EJERCICIO

Calcula el valor numérico de la expresion algebraica 5x + 3a°, parax=-1vy
51 A
Sustituimos en la expresion, X por —1 y a por 2:

Sx+32=5-(-1)+3-22=5+3-4=-5+12=7
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Monomios

Obszerva las siguientes expresiones algebraicas:

4
a) Sax® |l b) %azxyz c) — d) 8x?y’ ) 9c¢ix ) 2x+ 2%y
X

En laz dos primeras expresiones (a v b) las (inicas operaciones que afectan
a las letras son la multiplicacion ¥ la potenciacion de exponente entero
positive: son monomios. L.as demas expresiones (c, d, e y f) no lo son.

Un monomio ez una expresion algebraica en la que las Ginicas operaciones
que afectan a las letras son la multiplicacidn y 1a potenciacion de
exponente entero positivo.

El grado de un monomio es la suma de los exponentes de sus letras.

El grado del monomio a‘bic esé6, (3 +2+1)

El grado de un monomio respecto a una letra es el exponente de esa letra

El grado del monomio a’b’c respectoalaletrab es 2.

Reeuerda: 1 - x = = -3 n »- o
El coeficiente 1, el exponente 1 y el signo de multiplicacidén suelen omitirse.
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Polinomios

S Como podriamos expresar el drea de estas figuras:

4b dc

b C
Area = 4b+4c Area = 3,14y% —3,14x

Suma de dos monomios Resta de dos monomios

Ambas expresiones son polinomios.

Un polinomio es una expresion algebraica formada por la suma o la diferencia
de dos 0 mas monomioz. Cada monomio se llama término del polinomio.

El grado de un polinomio e el mayor de log grados de los monomios que lo forman.
Binomio: Trinomio:
a —b? e

\ : Grado 4. /
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Suma y resta de monomios

Dos segmentos miden 7x y 3x, respectivamente. Vamos a sumarl os.

| | | | | | | | I | | |
TX 3x

51 log unimos por log extremos tenemos un segmento de
longitud 10 x:  10x = 7x + 3x. Tx + 3x = 10x

| l | l l l
Tx + 3x

Sialalongimd del segmento 7x se le resta la longitud

del segmento 3x, obtenemos 4x: 7x - 3x = 4x, Tx—3x=4x

I ] | ] ] I ]
— Ty _ 3y —— Mo se puede reducir
3% + x2
Se deja indicado.
Eesulta un polinomio.

Para que dos monomios puedan sumarse o restarse es
necesario que tengan las mismas letras con los mismos
exponentes: que sean semejantes.

La suma o diferencia de dos monomios semejantes es otro monomios
semejante cuyo coeficiente es la suma o diferencia de los coeficientes de

\ loz monomios dadosz. Reducir términos semejantes es sumarlos o restarlos. /




Suma y resta de monomios: ejercicios

1. Realizar l1as siguientes sumas o restas de monomios;

a) 4xy? + 9xy? [ 13xy?

No pueden sumarse porque no
son monomios semejantes.

b) 5ab® + 4ab? -

¢) Xx+5x-2x - 4x

2. Reduce, cuando sea posible, las siguientes expresiones algebraicas:

a) 4x° —2x? ———» No puede reducirse.

b)+1+.H1 - +a—|—1

¢) 3x:—-8x+2-x%-8 p  2x:-8x-6

-
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Multiplicacion de monomios

Para multiplicar monomioz tenemos en cuenta el producto de potenciaz de
la misma base.

Ejemplos:

5% - xb = 5%°
\/ 3a‘b? - 5ab® = 15a°h7

\/ —6x%yz? - a=-12x*v‘z’a
15 i

KD

El producto de monomios ez otro monomio que tiene:
— como coeficiente el producto de log coeficientes de los factores;

— como parte literal, las letras que aparecen en los monomios, con
exponente igual ala suma de los exponentes de los factores.

/
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Division de monomios

Para dividir monomios se procede en forma similar: se dividen los coeficientes
del dividendo v del divisor ¥ se restan los exponentes de sus letras.

Ejemplos:
a’:a’=al 16}{5}?23 272 = Bxiz 6a'b* : 2a‘b’Z =

.. 139 )
La EKPTESIDH Nno s un monomio; s ua ﬁ'ﬂCClDﬂ algebralca.
3
bz

LI

El cociente de dos monomios no siempre es otro monomio. Para que 1o sea,
tienen que ser divizibles; el monomio dividendo debe tener, al menos, las
mismag letras que el monomio divizor, ¥ con exponentes mayores o iguales.

M:s ejemplos:

3
\ 6a‘bc: (—2)ab = —3ac —15x*y? 1 9xi =— E.xy : /
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Suma y diferencia de polinomios

La suma o diferencia de polinomios e otro polinomio formado por la suma o
diferencia indicada de los términos no semejantes v por la suma o diferencia de

los términos semejantes.

Ejemplo: (2x% + 6xy —4y) + (x* —3xy) — (8x? —yv + Txb?) =

1.° Suprimir los

paréntesis —— =2x +6xy —dy +x% —3xy —8x! +y—Txbl=

2.7 Agrupar términos

semejantes —————p = (2x? +x? - 8xH) + (6xy —3xy) + (Ay +¥) —Txb? =

3.° Operar - = —5x% + 3xy — 3y — Txbe

EJERCICIO RESUELTO
Realiza las siguientes operaciones:

a) 2 +3x—-DHEE —dx+ D=2 +5xY+ Bx—-4x)+H (A + 1) =7z —x -3

\b) (E;E +3x —4) —(?'_:5{3 —4x - 3) =(2x* —7x3) + (3x + 4%) +(—.4+3)=—5_;s;;2 +3_§_1/
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Producto de polinomios

Para multiplicar polinomios aplicamos la propiedad distributiva del producto
respecto ala suma.

0
(a+5b%)- (a—2b3+x)=(a- (a —2b? +x)j+(5b3- (a—2b3+x))=
l T = a¢ —2ab?+ ax + 5ab? —10b* + 5bix =
= a?+ 3ab? + ax — 10b* + Sbx

El producto de dos polinomios ez igual a otro polinomio cuyos términos
se obtienen multiplicando cada término del primero por cada término del
segundo, v reduciendo luego los términos semejantes.

EJERCICIO

Multiplicar: (2x* +3x —4) -(5x* —dx +1) =
=2x% (5x? —dx + 1) +3x - (5xf —dx + 1)+ (4) - (5x¢ —4x +1)
=10x% —8x* +2x2 + 157 —12x% +3x — 20x + 16x — 4
=10x%+7x% -30x: +19x — 4

-
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Cociente de un polinomio por un monomio

El cociente de un polinomio por un monomio se obtiene dividiendo cada
término del polinomio por el monomio.

(4xd + 2x2 —10x%y) @ 2% = — 1053y 1 2x2| =
/

=2x% + 1 — 5xy

Ladivision (x* +xy —5) : Xy no es posible, pues x* v —5 no son divisibles
por €l monomio xy.

EJERCICIO RESUELT O
Dividir: (—8y* +4y? — 12xy<a¥) : (-2y9)
(—8y” +4y? —12xy‘a’) : (2y") =
= (-8y") 1 (2¥%) +4y*: (2y) —12xy*a’ : (2¥Y)

\ =4y -2 +6a'x
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Igualdades notables

* Cuadrado de un binomio: suma
(a+by¥=(a+b)-(at+b)=aa+ab+ba+bb=a:+2ab+ b

Cuadrado del primero,
(a+b)y=a’+2ab+ b? mas el doble del primero por el segundo,
mds el cuadrado del segunda

* Cnadrado de un binomio: diferencia
(a—b¥=(a—-b) - (a—b)=aa—ab—ba+bb=a’-2ab+b?

T : Cuadrado del primero,
(a—b)'=a’—2ab+D emos el doble del primero por el segundo,
as el cuadrado del segundo

* Suma por diferencia de dos binomios

a+b)-{a—b)=aa—ab+ba—bb=a—b
( R

(a+Db)-(a—b)=a?-Db? Diferencia de cuadrados
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Resolucion de problemas

PROBLEMA

Hallar una formula con una sola letra en el segundo miembro (una variable) que
permita calcular el area de cualquier rectangulo que se pueda formar con una cuerda de
100 cm de longitud,.

—& Partir de casos particulares ,
Base= 30 cm Area= 535 cm?

Algunos rectingulos posibles son: Altura= 20 em Base= 35 om
Area= 600 cm? Altura= 15 o
30 35

—® Generalizar 1a solucion mediante una formula %

Hay infinitos rectingulos con perimetroigual a 100 cm.
Para generalizar, obzserva este otro rectangulo:

Se tiene que cumplir que X +x+h+h=100
= 2x+2h=100 =p x+h=50 == h=50-x
Reemplazando h en la formula del area:
=) A=xh=x(50-x)=50x-x* 3 | A =50x_—xt
—& Comprobacion
Si base x =30 =y A =50 - 30 —30¢ = 1500 — 900 = 600 cm’.
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